
■ Il concetto di insieme
Un insieme è un gruppo di elementi (oggetti, persone, numeri…) che han-
no queste caratteristiche:

• sono distinti fra loro;
• si può sempre stabilire se un elemento fa parte dell’insieme oppure no.

Gli insiemi vengono indicati con lettere maiuscole: A, B, C, ….

Gli elementi di un insieme sono indicati con lettere minuscole: a, b, c, … .

■ Simboli di appartenenza e di non appartenenza

1 ∈ A

Si legge: 1 appartiene all’insieme A.

m ∉ A

Si legge: m non appartiene all’insieme A.

1
A

2

3

4
5

m

Gli insiemi

�insieme
set
ensemble
conjunto

�elementi
members

or elements
éléments
elementos
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is in
appartient
pertenece

�non appartiene
is not in
n’appartient pas
no pertenece
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■ Rappresentazione di un insieme
a) Rappresentazione grafica di un insieme (diagramma di Eulero-

Venn)

b) Rappresentazione per elencazione (o tabulare) di un insieme

A = {lunedì, martedì, mercoledì, giovedì, venerdì, sabato, domenica}

oppure 

A = {a, b, c, d, e, f, g}.

c) Rappresentazione per caratteristica

B = {x |x è una regione italiana}.

Si legge: l’insieme B è formato da tutti gli elementi x tali che ogni x è
una regione italiana.

■ Insiemi finiti, insiemi infiniti e insieme vuoto
• Un insieme si dice finito quando è possibile fare un elenco completo

degli elementi che lo compongono.
• Un insieme si dice infinito quando non è possibile fare un elenco

completo degli elementi che lo compongono.
• Un insieme si dice vuoto quando non ha elementi. Si rappresenta con il

simbolo Ø oppure { }.

COMPASSO

RIGA

MATITA

SQUADRA

A

PENNAGONIOMETRO

GOMMA

a
A

c

g
d

b

f
e

A

Gli insiemi 1

�rappresentazione
grafica
drawing
représentation

graphique
representación gráfica

�diagramma
diagram
diagramme
diagrama

�rappresentazione
per elencazione
extensional

definition or roster
notation

notation en extension
determinación

por extensión

�tabulare
tabular
tabulaire
tabular

�rappresentazione
per 
caratteristica
intensional

definition or set
builder notation

notation en
compréhension

determinación
por comprensión

1
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�(insieme) finito
finite
fini
finito

�(insieme) infinito
infinite
infini
infinito

�(insieme) vuoto
empty 
vide
vacío

03_McM_PS_Il numero 3_def  2-02-2009  16:43  Pagina 45



■ Relazioni tra insiemi
a) Insiemi disgiunti

Due insiemi si dicono disgiunti quando non hanno elementi in comune.

b) Sottoinsieme di un insieme
Un insieme non vuoto B si dice che è un sottoinsieme dell’insieme A quan-
do ogni elemento di B è anche un elemento di A.

Si scrive: B �_ A,
si legge: B è contenuto in A.

c) Insiemi uguali
Due insiemi A e B si dicono uguali quando sono formati dagli stessi ele-
menti.

Si scrive: A = B.

A = {i, u, o, a, e};
B = {a, o, e, i, u}.

z

ae
i

o
u

b c
df g
h pl m n

t q
r

s v

B
A

A B

�insiemi
disgiunti
disjoint sets
ensembles disjoints
conjuntos desunidos

�sottoinsieme
subset
sous-ensemble
subconjunto
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■ Corrispondenze fra insiemi
a) Corrispondenza univoca

Dati due insiemi A e B, si dice che fra i due insiemi si stabilisce una corri-
spondenza univoca quando esiste una legge che associa a ogni elemento di
A uno e un solo elemento di B.

b) Corrispondenza biunivoca
Dati due insiemi A e B, si dice che fra i due insiemi si stabilisce una corri-
spondenza biunivoca quando esiste una legge che associa a ogni elemento
di A uno e un solo elemento di B e, viceversa, a ogni elemento di B uno e
un solo elemento di A.

Se due insiemi sono in corrispondenza biunivoca si dicono equipotenti.

■ Operazioni con gli insiemi
a) Unione di insiemi

Si dice unione di due insiemi A e B l’insieme formato da tutti gli elementi
che appartengono ad A e a B, prendendo gli elementi comuni una volta sola.

Si scrive: A ∪ B = C,
si legge: A unito a B è uguale a C.

A = {a, i, o}; B = {a, b, c}; A ∪ B = C = {a, i, o, b, c}.

i o
b
c

A B

a

Lazio

Lombardia

Sicilia

Toscana

Campania

Roma
Napoli
Milano

Palermo
Firenze
Venezia

A B

Veneto

Veneto
Piemonte
Sicilia
Umbria
Marche

Torino
Vicenza

Asti
Urbino
Orvieto
Palermo

A B

Gli insiemi

�corrispondenza
univoca
injection
correspondance

univoque
correspondencia 
unívoca

�corrispondenza
biunivoca
bijection
correspondance

biunivoque
correspondencia 

biunívoca

�(insiemi)
equipotenti
equipotent
équipotents
equipotentes
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b) Intersezione di insiemi
Si dice intersezione di due insiemi A e B l’insieme formato dagli elementi
comuni ad A e B.

Si scrive: A ∩ B = C,
si legge: A intersecato B è uguale a C.

A = {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9};
B = {4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18};
A ∩ B = C = {4, 6, 8}.

c) Differenza di insiemi
Si dice differenza tra gli insiemi A e B l’insieme C formato dagli elementi
di A che non appartengono a B.

Si scrive: A – B = C,
si legge: A meno B è uguale a C.

A – B = C = {10, 11, 12, 13}.

BA

13

10

12

15

14

16

17

1911

18

A B

0
1

7

3
2

5
9

4

6
8

10
12

14

18
16

C

�intersezione
intersection
intersection
intersección
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■ L’insieme dei numeri naturali
L’insieme dei numeri naturali è detto di insieme N.

■ L’insieme dei numeri interi relativi
I numeri interi preceduti da un segno + oppure da un segno – si dicono
numeri interi relativi. 

+ 5 e –5 sono numeri interi relativi;
+5 è un numero intero positivo;
–5 è un numero intero negativo.

L’insieme dei numeri interi relativi è detto insieme Z.
I numeri interi relativi possono essere rappresentati su una retta orientata.

■ L’insieme dei numeri razionali relativi
I numeri razionali assoluti sono i numeri che si possono scrivere sotto
forma di frazione, cioè sono i numeri interi, decimali limitati e decimali perio-
dici. L’insieme dei numeri razionali assoluti è detto insieme Qa.

I numeri relativi 1
�insieme N

N set
ensemble N
conjunto N

�segno +
plus sign
signe plus
signo más

�segno -
minus sign
signe moins
signo menos

�numeri interi
relativi
relative integers 
nombres entiers

relatifs
números enteros 

relativos
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�numeri razionali assoluti
uncountable rational numbers
nombres rationnels absolus
números racionales absolutos

�insieme Z
Z set
ensemble Z
conjunto Z

�insieme Qa
Qa set
ensemble Qa

conjunto Qa

�numero intero positivo
positive integer
nombre entier positif 
número entero positivo

�numero intero negativo
negative integer
nombre entier négatif
número entero negativo
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I numeri razionali preceduti da un segno + oppure da un segno – si dicono
numeri razionali relativi. 

e sono numeri razionali relativi;

è un numero razionale positivo;

è un numero razionale negativo.

L’insieme dei numeri razionali relativi è detto insieme Q.
I numeri razionali relativi possono essere rappresentati su una retta orientata.

■ L’insieme dei numeri reali relativi
I numeri decimali illimitati non periodici si dicono irrazionali assoluti.
L’insieme dei numeri irrazionali assoluti prende il nome di insieme Ia.

I numeri irrazionali preceduti da un segno + oppure da un segno – si dicono
numeri irrazionali relativi. 

e sono numeri irrazionali relativi;

è un numero irrazionale positivo;

è un numero irrazionale negativo.− = −2 1 414213,

+ =2 1 414213,

− = −2 1 414213,+ =2 1 414213,

1
5

–

+ 1
5

1
5

–+ 1
5

�numeri 
razionali 
relativi
relative rational

numbers
nombres rationnels 

relatifs
números racionales

relativos

�numero 
razionale 
positivo
positive rational

number
nombre rationnel

positif
número racional

positivo

�numero 
razionale 
negativo
negative rational

number
nombre rationnel

négatif
número racional

negativo

�insieme Q
Q set
ensemble Q
conjunto Q
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�numero irrazionale
positivo
positive irrational number
nombre irrationnel positif
número irracional positivo

�numero irrazionale
negativo
negative irrational number
nombre irrationnel négatif
número irracional negativo

�(numeri) irrazionali
assoluti
uncountable irrational 

numbers
nombres irrationnels absolus
irracionales absolutos

�insieme Ia
Ia set
ensemble Ia
conjunto Ia

�numeri irrazionali
relativi
relative irrational numbers
nombres irrationnels relatifs
números irracionales relativos
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L’insieme dei numeri irrazionali relativi prende il nome di insieme I.
I numeri irrazionali relativi possono essere rappresentati su una retta orientata.

L’insieme dei numeri irrazionali relativi I e l’insieme dei numeri razionali rela-
tivi Q costituiscono l’insieme dei numeri reali relativi R:

R = Q ∪ I.

■ Confronto di numeri relativi

+ 23
segno valore aritmetico

• Sono numeri relativi
concordi (stesso segno):

e (+6); (–16) e .

• Sono numeri relativi
uguali (stesso segno e stesso
valore aritmetico): 

(+9) e (+9); e .−
⎛

⎝
⎜

⎞

⎠
⎟

9
10

−
⎛

⎝
⎜

⎞

⎠
⎟

9
10

−
⎛

⎝
⎜

⎞

⎠
⎟

1
3

+
⎛

⎝
⎜

⎞

⎠
⎟

5
2

• Sono numeri relativi
discordi (segno diverso): 

e ; (–4) e .

• Sono numeri relativi
opposti (stesso valore aritmetico
e segno diverso):

(+3) e (–3); e .+
⎛

⎝
⎜

⎞

⎠
⎟

1
4

−
⎛

⎝
⎜

⎞

⎠
⎟

1
4

+
⎛

⎝
⎜

⎞

⎠
⎟

1
9

−
⎛

⎝
⎜

⎞

⎠
3
2

+
⎛

⎝
⎜

⎞

⎠
⎟

1
5

I numeri relativi

�Insieme I
I set
ensemble I
conjunto I

�insieme
dei numeri
reali 
relativi R
set R of real numbers
ensemble des 

nombres réels relatifs
conjunto R de los

números reales 
relativos

�numeri
relativi
concordi
concordant relative 

numbers
nombres relatifs

de même signe
números relativos 

concordes

�numeri
relativi
discordi
discordant relative

numbers
nombres relatifs

de signe contraire
números relativos

discordes

�numeri relativi uguali
equal relative numbers
nombres relatifs égaux
números relativos iguales

�numeri relativi opposti
opposite relative numbers
nombres relatifs opposés
números relativos opuestos
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2

Ricorda:
• ogni numero positivo è maggiore di zero e ogni numero negativo è minore

di zero;
• ogni numero positivo è maggiore di ogni numero negativo;
• di due numeri positivi disuguali, è maggiore quello che ha valore aritmetico

maggiore;
• di due numeri negativi disuguali, è maggiore quello che ha valore aritmeti-

co minore.
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■ Addizione di numeri relativi
La somma di due numeri concordi, cioè con lo stesso segno, è il numero
relativo che ha per segno lo stesso segno e per valore aritmetico la somma dei
valori aritmetici.

(+4) + (+2) = (+6);
(–5) + (–2) = (–7).

La somma di due numeri discordi, cioè con segno diverso, è il numero che
ha per segno il segno del numero con valore aritmetico maggiore e per valore
aritmetico la differenza dei valori aritmetici.

(+5) + (–4) = (+1);
(+5) + (–8) = (–3).

■ Somma di più numeri relativi

(+5) + (–1) + (–2) = (+4) + (–2) = (+2);

■ Sottrazione di numeri relativi e addizione algebrica
La differenza di due numeri relativi si ottiene addizionando al primo l’opposto
del secondo.

L’addizione e la sottrazione di numeri relativi si possono considerare come
un’unica operazione detta addizione algebrica.
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�numeri
discordi
discordant numbers
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�addizione algebrica
algebraic addition
addition algébrique
suma algebraica
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Il risultato dell’addizione algebrica è detto somma algebrica. 

(+9) – (+5) = (+9) + (–5) = (+4);
(+5) – (–3) = (+5) + (+3) = (+8);
(–2) – (+7) = (–2) + (–7) = (–9);
(–6) – (–8) = (–6) + (+8) = (+2).

■ Moltiplicazione di numeri relativi
Il prodotto di due numeri relativi è il numero relativo che ha per valore aritme-
tico il prodotto dei valori aritmetici e, per segno, + o – secondo la regola dei
segni.

Cioè: + per + = + ➝ +(4) · (+6) = +24;
+ per – = – ➝ +(3) · (–5) = –15;
– per + = – ➝ –(2) · (+10) = –20;
– per – = + ➝ –(8) · (–7) = +56.

■ Prodotto di più numeri relativi
Il prodotto di più numeri relativi si ottiene moltiplicando il primo numero per il
secondo, il risultato ottenuto per il terzo, il nuovo risultato per il quarto, e così
di seguito fino all’ultimo numero.

(–3) · (+8) · (–2) = (–24) · (–2) = +48.

■ Divisione di numeri relativi
Il quoziente di due numeri relativi, di cui il secondo diverso da zero, si ottiene
moltiplicando il primo numero per il reciproco del secondo.

Attenzione: per le operazioni con i numeri relativi valgono le proprietà già
enunciate per i numeri assoluti.
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⎜
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+ + –
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�somma
algebrica
algebraic sum
somme algébrique
suma algebraica
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■ Potenze di numeri relativi
La potenza di un numero relativo è il numero relativo il cui valore aritmetico è
la potenza del valore aritmetico e il cui segno è:

a) positivo se la base è positiva o negativa e l’esponente pari

(+4)2 = +16, (+4)3 = +64, (–4)2 = +16,

b) negativo se la base è negativa e l’esponente dispari

(–4)3 = –64.

Attenzione:

■ Proprietà delle potenze di numeri relativi
a) Prodotto di due o più potenze con la stessa base

(+6)2 · (+6)3 = (+6)2 + 3 = (+6)5.

b) Quoziente di due potenze con la stessa base

(–2)8 : (–2)3 = (–2)8 – 3 = (–2)5.

c) Potenza di una potenza

(+52)3 = (+5)2 · 3 = (+5)6.

d) Prodotto di potenze con lo stesso esponente

(–2)3 · (–3)3 = (+6)3.

e) Quoziente di due potenze con lo stesso esponente

(+8)2 : (–2)2 = (–4)2.

( )

( )

; ;

; .

+ = + −
⎛

⎝
⎜

⎞

⎠
⎟ = −

+ = + −
⎛

⎝
⎜

⎞

⎠
⎟ = +

3 3
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2

1
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2 1
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1

1

1

0

0
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■ Espressioni letterali
Si dice espressione letterale una sequenza di operazioni fra numeri
indicati totalmente o parzialmente con lettere:

a + 3b = 2c.

Se

Si dice che è il valore dell’espressione per .

■ Monomi
Si dice monomio ridotto a forma normale ogni prodotto di un fat-
tore numerico, detto coefficiente, e di una parte letterale costi-
tuita da fattori letterali che hanno per esponente un numero naturale.

Dato un monomio non nullo scritto in forma normale, per esempio:

–8a3bc5

• l’esponente 3 della lettera a è il grado del monomio rispetto alla lette-
ra a;

3
16

– a2b3

coefficiente parte letterale

a b c= − = + = +2
3

1
3

1, ,− 5
3

a b c

a b c

= − = + = +

+ − = − + ⋅ +
⎛
⎝

2
3

1
3

1

3 2
2
3

3
1
3

, , , si ha che:

⎜⎜
⎞
⎠⎟

− ⋅ + = − + − = − + − = −2 1
2
3

1 2
2 3 6

3
5
3

( ) .

Le espressioni
letterali

�espressione 
letterale
literal expression
expression littérale
expresión literal

�valore
value
valeur
valor

�monomio ridotto 
a forma normale
monomial reducted

to canonical form
monôme réduit

à sa forme canonique
monomio en forma

reducida
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�coefficiente
coefficient
coefficient
coeficiente

�parte letterale
variable
part littérale
parte literal
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• l’esponente sottinteso 1 della lettera b è il grado del monomio rispetto alla
lettera b;

• l’esponente 5 della lettera c è il grado del monomio rispetto alla lettera c;
• la somma degli esponenti di tutte le lettere, 9, è il grado complessivo del

monomio.

• Sono monomi simili (stessa parte letterale): 

e .

• Sono monomi uguali (stesso coefficiente e stessa parte letterale):

+5b2c4 e +5b2c4.

• Sono monomi opposti (stessa parte letterale e coefficienti opposti): 

+3xy4z e –3xy4z.

■ Operazioni con i monomi
a) Addizione algebrica di monomi

+8a3b – (–3ab) = +8a3b + 3ab;
+2a2b2 – 7a2b2 + 8a2b2 = (+2 – 7 + 8) · a2b2 = +3a2b2.

b) Moltiplicazione di monomi

c) Potenze di monomi

(–3a2b3)4 = (–3)4 · (a2)4 · (b3)4 = +81a8b12.

d) Divisione di monomi

( ) : ( )− − = −
−

⋅ = +− − −15 3
15
3

57 5 3 2 4 2 7 2 5 4 3 2 5a b c a b c a b c a bcc.

− ⋅ +
⎛

⎝
⎜

⎞

⎠
⎟ ⋅ −

⎛

⎝
⎜

⎞

⎠
⎟ =

= − ⋅ +
⎛

⎝
⎜

⎞

⎠
⎟ ⋅

5
1
3

1
2

5
1
3

2 2 3abc a b ac

−−
⎛

⎝
⎜

⎞

⎠
⎟ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ = +1

2
5
6

2 2 3 4 2 5a a a b b c c a b c .

− 1
3

3abc+4 3abc

�monomi simili
similar monomials
monômes 

semblables
monomios

semejantes

�monomi uguali
equal monomials
monômes égaux
monomios iguales

�monomi opposti
opposite monomials
monômes opposés
monomios opuestos
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■ Polinomi
Si dice polinomio una somma algebrica di monomi:

–3ab + 7bc +4a2.

Un polinomio a forma normale si dice:
• binomio se ha due termini;
• trinomio se ha tre termini;
• quadrinomio se ha quattro termini.

Dato un polinomio ridotto a forma normale, per esempio:

• il grado del polinomio rispetto alla lettera a è 5, rispetto alla lettera b è 2
(esponente massimo con cui la lettera considerata compare nel polinomio);

• il grado complessivo del polinomio è 6 (massimo dei gradi dei suoi termini).

■ Operazioni con i polinomi
a) Addizione algebrica di polinomi

(a + 3b) – (2a + b) + (–4a + 5b) =
= a + 3b – 2a – b – 4a + 5b =
= –5a + 7b.

b) Moltiplicazione di un monomio per un polinomio

c) Prodotto di polinomi

(–4a + 3b) · (6a – 2) = –4a · (6a – 2) + 3b · (6a – 2) =
= –24a2 + 8a + 18ab – 6b.

d) Divisione di un polinomio per un monomio

(12x4 – 8x3 – 6x2) : (–2x) = 12x4 : (–2x) + (–8x3) : (–2x) + (–6x2) : (–2x) =
= –6x3 + 4x2 + 3x.
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■ Identità ed equazioni
L’identità è un’uguaglianza fra due espressioni, entrambe letterali, oppure
una letterale e una numerica, che è verificata per qualsiasi valore assegnato alle
lettere contenute nelle espressioni.

a · (a – 1) = a2 – a.

Se a = 3, si ha che: 3 · (3 – 1) = 9 – 3
9 – 3 = 9 – 3
6 = 6.

Se a = –5, si ha che: –5 · (–5 – 1) = 25 + 5
25 + 5 = 25 + 5
30 = 30.

Questo tipo di uguaglianza è verificata per qualsiasi valore di a.

Un’equazione è un’uguaglianza fra due espressioni, entrambe letterali, oppu-
re una letterale e una numerica, che è verificata solo per particolari valori asse-
gnati alle lettere contenute nelle espressioni.

L’equazione è verificata solo per x = 5; il numero 5 si dice soluzione del-
l’equazione.

■ Principi di equivalenza
Due equazioni in cui compare la medesima incognita si dicono equivalenti
quando hanno la stessa soluzione.

6x + 4 = 10 15x – 1 = 14
x = 1; x = 1.

Le due equazioni sono equivalenti.

3x 15=

primo membro

incognita termine noto

secondo membro

Le equazioni
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• 1° principio di equivalenza
Data un’equazione, se a entrambi i membri si addiziona o si sottrae uno
stesso numero o una stessa espressione nella medesima incognita, si ottiene
un’equazione equivalente.

3x – 6 = 12 3x – 6 + 6 = 12 + 6
3x = 12 + 6 3x = 18
x = 6; x = 6.

• 2° principio di equivalenza
Data un’equazione, se si moltiplicano o si dividono entrambi i membri per
uno stesso numero diverso da zero, si ottiene un’equazione equivalente.

–6x + 3 = 3x – 15
–6x – 3x = –15 – 3
–9x = –18
x = 2;

(–6x + 3) · 3 = (3x – 15) · 3 (–6x + 3) : 3 = (3x – 15) : 3
–18x + 9 = 9x – 45 –2x + 1 = x – 5
–18x – 9x = –45 – 9 –3x = –6
x = 2; x = 2.

■ Risoluzione di un’equazione di 1° grado 
in un’incognita

Un’equazione si risolve applicando i principi di equivalenza, in modo da arri-
vare a ottenere un’equazione scritta nella forma:

a · x = b.

• Si può trasportare un termine da un membro all’altro dell’equazione cam-
biandolo di segno.

• Se in entrambi i membri dell’equazione compaiono termini uguali, questi
possono essere eliminati.

• È sempre possibile cambiare il segno a tutti i termini dell’equazione.

2 + 10x – 5 – 3x = 2 + 8x + 1
+10x – 3x – 8x = +5 + 1

–x = +6
x = –6.

Le equazioni 1
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Se nell’equazione sono contenuti termini con coefficienti numerici frazionari,
procedi in questo modo:

a) moltiplica tutti i termini per il m.c.m. dei denominatori

m.c.m. (3, 5) = 15

b) esegui le operazioni indicate 

–10x – 20 = –3x + 30;

c) trasporta tutti i termini in cui compare l’incognita al primo membro e tutti i
termini noti al secondo membro dell’equazione cambiandoli di segno

–10x + 3x = 30 + 20;

d) riduci i termini simili

–7x = 50;

e) dividi entrambi i membri per il coefficiente dell’incognita

f) verifica che la soluzione sia esatta, sostituendo alla x dell’equazione iniziale
il valore numerico trovato e controllando che l’uguaglianza sia vera
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■ Discussione di un’equazione
Data un’equazione nella forma:

a · x = b con a ≠ da 0

si ha come unica soluzione:

Se b = 0 si ha che:

Se a = 0 si può verificare che:

1) anche b = 0 ➝ 0 · x = 0
l’equazione è indeterminata;

2) b ≠ 0 ➝ 0 · x = b
l’equazione è impossibile.

x
a

x= =0
0 da cui .

x
b
a

= .

Le equazioni
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■ La probabilità classica
Un evento si dice:
• impossibile, se non si verifica mai;
• certo, se si verifica sempre;
• aleatorio, se potrebbe verificarsi o non verificarsi.

Per alcuni eventi aleatori è possibile stabilire quante volte il fatto potrebbe
verificarsi: si dice che è possibile determinare la probabilità che l’evento si
verifichi.

La probabilità di un evento aleatorio, i cui risultati sono ugualmente possibi-
li, è il quoziente fra il numero dei risultati favorevoli e il numero dei risultati
possibili:

con
m = numero dei risultati favorevoli;
n = numero dei risultati possibili.

Per esempio, nel lancio di un dado, la probabilità che si presenti il nume-

ro 3 è : 

• 6 è il numero dei risultati possibili;
• 1 è il numero dei risultati favorevoli.

Se la probabilità è uguale a 0, l’evento è impossibile; per esempio, nel lancio
di un dado, la probabilità che esca il numero 8 è 0.

Se la probabilità è uguale a 1, l’evento è certo; per esempio, nel lancio di un
dado, la probabilità che esca un numero maggiore di 0 e minore di 7 è 1.

1
6

p A
m
n

( ) =

La probabilità
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La probabilità

■ Evento contrario
Considera i numeri della tombola e calcola la probabilità p(A) che il numero
estratto sia 20:

Ora calcola la probabilità p(A–) dell’evento contrario, cioè che il numero
estratto non sia 20:

Si ha che:

Quindi si può scrivere:

■ Frequenza relativa di un evento
Si dice frequenza relativa di un evento aleatorio, riferita a n prove, il quo-
ziente fra il numero dei risultati favorevoli e il numero delle prove effettuate.

Per esempio, se si lancia 45 volte un dado e il numero 5 si presenta per 4
volte, la frequenza relativa dell’evento “esce il numero 5” è ;

• 4 è il numero delle volte in cui si presenta il numero 5;
• 45 è il numero dei lanci.

4
45
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